

ПУСКУ ШАХТЫ предшествовала почти 30-летняя история, которая началась с открытия геологами под руководством Г. Кушева нового угленосного района, названного Тентекским. Уже к концу 1950 года были установлены границы района и угленосность с минимальными запасами - 800 млн тонн коксующихся углей.

В 1955 году институт «Карагандагипрошахт» разработал комплексный проект раскроя шахтных полей Тентекского района. Им предусматривалось строительство 10 шахт, из них наиболее крупной должна была стать шахта N 8 с проектной мощностью 2,7 млн тонн угля в год.

Первый проект шахты N 8 «Тентекская» разработали инженеры института «Карагандагипрошахт» А. Гурвич, С. Квон, П. Жуков, А. Вигант и др. Затем он неоднократно пересматривался с увеличением проектной мощности до 4 млн тонн угля в год.

экономики к рыночным отношениям его руководил Иван Дмитриевич Шередекин. Начиная с 2000 года потребность в замечательных углях марки «КЖ» шахты вновь стала расти, и «Тентекская» наращивала производство.

2002 год стал судьбоносным для шахты «Тентекская». И. Шередекин к тому времени перешел в главное управление. В начале года начальник участка N 2 В. Егоров подписывает коллективный договор о добыче в 2002 году одной лавой не менее миллиона тонн угля. Лава 163Д6С оснащается современным оборудованием.

В это время коллективы участка N 6 шахты им. Костенко и участка N 1 шахты им. Куземабаева вступили в трудовое соперничество. В результате за 31 рабочий они добывают, соответственно, 280415 и 250442 тонны угля.

А 1 ноября совместными усилиями

Илларионович Некрасов, Марсияр Хазиевич Шаяхметов.

Доблестный труд шахтеров «Тентекской» отмечен орденами и медалями. Орденом Ленина был награжден В. Дубровский, орденом Октябрьской Революции - П. Николашин и Н. Заикин, Трудового Красного Знамени - М. Алиев, В. Степанов, В. Ворожейкин, М. Максотов, В. Стрекалов, Н. Титов, орденом «Знак Почета» - В. Ищенко и многие другие.

Значительный вклад в развитие шахты, ее трудовые достижения внесли инженерно-технические работники, руководители различных служб. Их имена вписаны в Золотую книгу истории шахты «Тентекская». Многие из них - на заслуженном отдыхе, а иных уже нет в живых. Но труженики шахты помнят о них, оставивших яркий след в трудовых свершениях предприятия.

Это А. Аяпбергенов - главный инженер шахты, В. Полковников - заместитель директора по производству, К. Сердалин - гл. технолог, Л. Скоков - гл. экономист, П. Шилинберг - гл. геолог, О. Нуркеев - гл. маркшейдер, М. Алпеев - секретарь парткома, С. Кожабаев - председатель профкома. Каждый из них - яркая личность.

Взять, к примеру, Оразбая Нуркеевича Нуркеева - главного маркшейдера. Он задавал направления при проведении многих горных выработок, которые и сегодня служат шахтерам, работал за границей, строил угольную шахту в Иране.

Или Ангар Камзабаевич Аяпбергенов, который в последующие годы был директором шахт «Карагандинская» и «Шахтинская». За многолетний труд, большой вклад в развитие шахт угольного департамента АО «Миттал Стил Темиртау» он награжден орденом «Күрмет».

За прошедшие годы на «Тентекской» побывали делегации горняков многих стран мира. В музее на фотографиях запечатлены эти памятные встречи. В 1980 году шахту посетил министр угольной промышленности СССР Б. Братченко; в 1982 году шахта познакомилась с делегацией горняков во главе с министром угольной промышленности Северной Кореи; в 1989 году горняки шахты по-братски встретили делегацию крупнейшей шахты Кузбасса и СССР «Распадская». А в июне 2004 года шахту посетила делегация горняков из Вуркуты и Кузбасса. Их интересовала рекордная добыча угля в 2002 году.

В настоящее время на шахте сложилась опытная команда инженерно-технических работников. Возглавляет ее Валерий Васильевич Хан. На «Тентекской» он с 1983 года, прошел все ступени роста: начинал после окончания политехнического института горным мастером, затем работал заместителем начальника добычного участка, был начальником участков NN 1, 5, 7, заместителем директора по проходке. С 1997 года возглавил техническую службу шахты, а с 30 декабря 2003 назначен директором. Он - потомственный горняк. Его отец Василий Афанасьевич Хан после окончания Ленинградского горного института работал на шахтах им. Калинина, «Казахстанская», многие годы трудился на «Тентекской» заместителем директора по проходке. Василий Афанасьевич был талантливым горным инженером, защитил кандидатскую диссертацию. И свою любовь к горному делу, горной науке он передал сыну - Валерию Васильевичу Хану, который принял эстафету отца и все силы отдает производству, коллективу.

В своей каждодневной работе он опирается на богатый опыт и знания ведущих работников шахты.

В соответствии с коллективным договором между профсоюзом и администрацией департамента на социальные нужды выделяются ежегодно значительные суммы.

Большое внимание уделяется физической культуре. Спортсмены «Тентекской» активно участвуют в ежегодных спартакиадах, внутришахтных соревнованиях, в особенности по футболу, волейболу.

Чуть больше четверти века - время молодости и для человека, и для шахты. Время поиска, дерзаний и свершений. У горняков «Тентекской» есть все: опыт и мастерство, высокопроизводительная техника, значительные запасы угля, есть добрая слава рекордсменов, шахтеров-первопроходцев, и они уверенно смотрят в будущее. Оно будет нелегким, но они смогут, продолжая славные шахтерские традиции, выйти на новые, более высокие рубежи.

В. НОВИКОВ
Фото В. ФЕТЬКОВСКОГО

Устремленная в будущее

*Как живешь,
шахта?*

В музее шахты N 8 «Тентекская» хранится исторический документ - акт Государственной комиссии о приемке ее в эксплуатацию в конце 1979 года.



Директор шахты "Тентекская" В. Хан.

В предпусковой период плодотворно работали проектировщики института Ю. Шиклеев, И. Мирный, В. Стратов, Ю. Прибыловский.

Первыми руководителями шахты были директор Петр Владимирович Ли и главный инженер Ангар Камзабаевич Аяпбергенов. На их плечи легли самые трудные предпусковые и первые годы работы шахты, когда необходимо было решать сразу, незамедлительно сотни проблем. И нужно отдать им должное: они справились с возложенными на них обязанностями. Уже в 1980 году здесь работало 5 лав, было добыто 1665,1 тыс. тонн угля, а среднесуточная нагрузка на лаву составляла 809 тонн, что превышало среднесуточную нагрузку по шахтам ПО «Карагандауголь» на 55 тонн.

В 1981 году по состоянию здоровья П. Ли был вынужден оставить пост первого руководителя. В следующие пять лет под руководством молодого, энергичного директора Карла Николаевича Хана шахта наращивала добычу. Среднесуточная нагрузка на лаву превысила тысячу тонн и была существенно выше аналогичного показателя по шахтам объединения. Напряженно трудились проходчики. Протяженность поддерживаемых выработок выросла более чем в 2 раза. Среднемесячная производительность труда рабочего по добыче в 1986 году составила 78,7 тонны.

В последующие 6 лет (1986-1992 гг.) коллективом шахты «Тентекская» руководил талантливый, инициативный горный инженер и опытный организатор производства Валерий Григорьевич Кириллин. Уже 19 декабря 1987 года шахтеры рапортовали о досрочном выполнении годового плана. Среднемесячная производительность труда рабочего по добыче выросла до 87 тонн. Коллективу шахты вручили диплом лучшего трудового коллектива среди шахт города Шахтинска. В последующие годы в связи с нарастанием кризисных явлений в экономике, падением спроса на уголь добыча и технико-экономические показатели шахты стали снижаться.

В 1996 году шахта «Тентекская» вошла в состав угольного департамента АО «Испат Кармет» (ныне «Миттал Стил Темиртау»). В это самое трудное время перехода от плановой

ми лучших бригад шахт им. Костенко, им. Куземабаева и «Саранская» шахта «Тентекская» рапортовала о добыче 412030 тонн угля, добытых за 31 рабочий день из одной лавы.

Поздравления, цветы, улыбки... Тепло и сердечно поздравили горняков шахты с победой аким области К. Мухамеджанов и исполнительный директор УД АО «Миттал Стил Темиртау» Г. Президент.

В Театре им. Станиславского состоялось чествование шахтеров, давших рекордную добычу.

В поздравительной телеграмме тогдашнего премьер-министра РК И. Тасмагамбетова на имя исполнительного директора УД АО «Миттал Стил Темиртау» Г. Презента в связи с рекордной добычей на шахте «Тентекская» отмечалось: «Достигнутый объем добычи не случаен, он является следствием целенаправленной технической политики, проводимой на предприятии, высокой квалификации работников вашего коллектива и, уверен, послужит ориентиром для всех предприятий угольной отрасли. Ваш впечатляющий трудовой результат доказывает, что у нашей страны, у нашего народа имеются большие, еще нереализованные возможности, что намеченные меры в области экономики и социального развития реальны и их реализация позволит Казахстану войти в число процветающих стран. Желая дальнейших успехов в вашем нелегком труде, здоровья и семейного благополучия».

16 августа 2004 года коллектив участка N 2 перешел в новую лаву на северном крыле по пласту Д6. С учетом ее мощности, оснащения современной техникой, сравнительно благоприятных горно-геологических условий руководители шахты вышли в главное управление УД с инициативой - добыть до конца года одной лавой 1 млн 450 тыс. тонн угля. И сдержали слово - добыли 1476875 тонн.

Это позволяет надеяться, что коллектив участка в недалеком будущем сумеет одолеть и двухмиллионный рубеж.

На шахте помнят о ветеранах войны и труда, лучших своих людях. Здесь в 2003 году был открыт музей шахтерской славы. На фотографиях - лица ветеранов труда, тех, кто самоотверженно трудился, кто проявил величайший трудовой героизм, беззаветную преданность Родине в трудные военные и послевоенные годы.

С шахтой «Тентекская» связали свои судьбы многие ветераны Великой Отечественной войны. Это Жума-тай Кукубаевич Байбусинов, Петр Карпович Дубровин, Василий Карпович Заярнюк, Владимир Иванович Карагозян, Николай Андреевич Кашин, Надежда Федоровна Колосова, Леонид